

“纪念红军长征过四川 80 周年”专刊

共和国不能忘记泸州

——在红军长征过泸州 80 周年研讨会发言

(上接 P1 版)

三是健全组织调整班子。长征之初,由于“左”倾机会主义者的瞎指挥,直接导致了湘江之战的惨败,使红军由出发时的 8.6 万人锐减为 3 万人。到了遵义会议以后,党与红军上下齐心协力,开始确立以毛泽东为代表的中国马克思主义者在党中央的核心领导地位,实现权力交接,在地方建立党组织,不久,又克服了党内最高领导层中出现的分裂党分裂红军的错误主张与行动。党开始批判危害革命的教条主义,破除对共产国际决议与苏联经验的盲目崇拜和迷信,认定必须把马克思主义普遍真理与中国国情结合起来,第一次独立自主地解决党内的组织问题与军事问题。

四是服务群众依靠群众。长征路线就是群众路线。红军长征的胜利,从根本上说,就是党的群众路线的胜利。长征途中,正是由于中国共产党人认真贯彻了党的群众路线,服务群众依靠群众,才能领导红军排除万难,最终到达胜利的彼岸。长征期间,尽管中国共产党人当时对群众路线尚未做出定型的表述,但是群众路线的主要内容都得到了彻底的贯彻,创造了贯彻执行党的群众路线最为典型的经验。正是坚持“一切为了群众,一切依靠群众”,红军表现出大无畏的英雄气概。红军是一支以工农特别是农民为主体的人民军队,在党的教育下,每位红军将士都明白“我是谁”、“为了谁”、“依靠谁”,这就使得他们为了解除中国绝大多数被压迫群众的苦难而敢于面对任何困难,勇于奉献自己的一切。坚持“从群众中来,到群众中去”,使党和红军转危为安。

二、共和国不能忘记四川

首先,四川是抗日战争的大后方。四川对全国抗战贡献占三分之一,在人力、物力、财力等方面给予巨大支持,是抗战的坚强后盾。1945 年 10 月,抗战刚刚胜利,《新华日报》发表了一篇社论,题为《感谢四川人民》,其中一段文字感人至深:“四川人民对于正面战场,是尽了最大最重要的责任:直到抗战终止,四川的征兵额达到 302 万 5000 多人。四川为完成特种工程,服工役的人民总数在 300 万以上。粮食是抗战中主要的物质条件之一,而四川供给的粮食,征粮购粮借粮总额在 8000 万石以上;历年来四川贡献于抗战的粮食占全国征粮总额的三分之一,而后征购与征借亦从四川始。此外各种捐税捐献,也是由四川人民所负担……“仅从这些简略的统计,就可以知道四川人民对于正面战场送出了多少血肉、多少血汗、多少血泪!

其次,四川是长征最精彩的篇章。“长征”一词首先是朱德在四川冕宁县提出。1935 年 5 月 20 日,红军来到四川冕宁,朱德总司令发布《中国工农红军布告》提出“红军万里长征,所向势如破竹”。长征所涉入省份范围最广、时间最长的是四川。红军长征历时两年,在四川的行程有一万五千里,途经 70 个县,时间长达一年零八个月。长征在四川境内的重大会议和重要战役最多。长征在四川境内召开的重大会议、战役、事件遗址众多,其中进行的战役有大小数百次,四渡赤水、巧渡金沙江、强渡大渡河、飞夺泸定桥等著名战役都发生在四川,彝海结盟、爬雪山过草地等重要事件和人类奇迹都发生在四川。红军长征纪念碑在四川阿坝松潘县。红军长征期间,四川境内在红军推动下建立的红色政权最多,建立了 4 个省委、近 20 个县委、3 个省级苏维埃政府和 2 个省级少数民族红色共和国及 37 个县级革命政权。

总之,长征在四川时间最长、会议最多、范围最广、战斗最惨、诗意最浓、收获最大。共和国不能忘记四川。

三、共和国不能忘记泸州

1935 年 1 月红军来到泸州。以毛泽东为代表的中央军委,审时度势,当机立断,放弃渡江计划,运用高度巧妙的指挥艺术,率领集结于扎西地域的中央红军,突然东进,重占遵义,神速穿插迂回。四渡赤水,南渡乌江,佯攻贵阳,迫蒋调出滇军,乘虚直插云南,威逼昆明,巧渡金沙江,跳出数十万敌军围追堵截的圈子,取得了战略转移中具有决定意义的胜利。期间,泸州党组织发动群众对红军行动给予了有力支援。在泸州,时间虽然很短,但红军留下的宝贵财富很多。

1.四渡赤水,创造军事奇迹。1935 年 1 月 29 日,中国工农红军在二郎滩一渡赤水进入泸州古蔺开始,长征史上最光彩神奇的篇章、毛泽东一生“最得意之笔”——四渡赤水战役从此拉开了序幕。

红军长征四渡赤水 72 天,其间转战古蔺、叙永 54 天,中央红军的足迹遍及古蔺 9 区 66 乡 38 个场镇,叙永 25 个乡镇中的 18 个乡镇红军“四渡赤水”过古、叙后,几经转战到达达川西高原。在毛泽东同志等中央领导的率领下,爬雪山,过草地,向陕北进发,北上抗日,掀开了中国革命新的一页。



红军四渡赤水行军雕塑

2.召开会议,完成权力交接。1935 年 2 月 3 日,毛泽东、周恩来、朱德等率领中央红军驻扎在有“鸡鸣三省”之称的石厢子,并于当日至 2 月 5 日召开了一系列重要会议(现统称石厢子会议)。这次会议的召开,彻底改变了中央红军的战略方针,改变了红军的历史命运,其重要意义不言而喻。“鸡鸣三省”石厢子会议研究决定了三件重大事情:一是根据遵义会议精神,中央政治局常委进行了分工。确定由洛甫(张闻天)接替博古(秦邦宪)在党内负总责,由毛泽东、周恩来负责军事。实际上确立了毛泽东同志在全党全军的领导地位。二是讨论和研究了中央红军的行动方针,部署红军作战略转移,从而摆脱了敌人重兵的围追堵截。三是讨论和研究了中央苏区今后的行动方针等问题,为中央苏区以后的斗争指明了方向。2 月 5 日凌晨,石厢子会议结束。中央石厢子会议彻底结束了左倾机会主义路线在红军中的统治地位,是遵义会议后的一次极为重要的历史会议,它对中国革命的伟大胜利和新中国的诞生,有着不可磨灭的贡献。

3.实行新政,造福当地百姓。这方面最著名的事件就是打云庄和二郎滩开仓分盐。云庄,是古蔺大恶霸地主、十乡“清乡司令”曾庶凡的庄园。一渡赤水后,曾庶凡集结喽罗三百余人妄图阻击红军。在红军大部队通过,监视部队撤走后,曾庶凡指使其爪牙抓了掉队红军伤病员数名,进行严刑拷打继而杀害。因此,当红军回师东进,准备再渡赤水时,决定拔除云庄这个反动据点,并以两个连的兵力攻打云庄。在红军的猛烈攻击下,打死打伤敌人多人,曾庶凡逃跑。红军打开云庄,将曾庶凡的粮食、衣物等全部分给了群众。

二郎滩,位于古蔺县境,在川黔交界的赤水河岸,是一个水运码头,农民很穷,吃盐很困难。贵州军阀侯之担从合江等地运往赤水河上游出售的盐巴,必须从这里经过。因此,二郎滩街上的盐仓经常堆积着大量盐巴。1935 年 2 月 19 日早晨,当红军先头部队正在赤水河东岸与黔军展开背水战的同时,二郎滩街上的红军正打开盐仓,将盐巴分给穷人。下午,周围二十多里地的群众都到二郎滩街来背盐来了。在分盐的同时,红军还镇压了两个盐防军控子。直到天黑分盐才结束。

4.动员群众,踊跃参加红军。红军纪律严明,秋毫无犯。部队严格执行“三大纪律,八项注意”,不殃民,不扰民,还帮助群众做好事。在泸州期间,通过分盐分盐分财物,使相当多的穷人得到实惠,因此国民党反动派竭力宣传的“洪水猛兽,共产共妻”等无耻谎言不攻自破。人民群众从两种军队的对比中,加深了对反动军队的仇恨和对人民军队的热爱。赞扬红军是人民的子弟兵,是值得信赖的工农队伍。从而出现了群众踊跃参加红军的热潮。据不完全统计,仅古蔺全县就有八百多人参加了红军。

5.建立组织,领导工农革命。长征前,古蔺只有邓伯明等少数几个党员。一九三八年他们北上延安,熊少阳留下作地方党的工作,

就是以联系原来的党员和恢复流落红军中的党员关系为基础,再发展抗日救亡运动中的积极分子入党,从而为一九三九年建立县委准备了条件,一九三九年,全县党员一百八十三人,解放战争末期,建立中共古蔺中心县委,下属古蔺、叙永、合江及贵州赤水、习水、大方、毕节等地的党组织,党员发展到三千二百多人,其中中共古蔺县委领导下的党员人数增加到二千三百多人,拥有地下武装一千多人,开展了轰轰烈烈的抗丁抗粮运动,对古蔺的解放和新生红色政权的建立,作出了不可磨灭的贡献!

总之,泸州为支持红军做出了巨大牺牲和贡献。在长期艰苦的斗争中,红军和游击纵队得到了泸州人民的大力支持,泸州青壮年积极参军参战。据不完全统计,仅古蔺县就有 800 多人参加红军,参加游击队的更多,叙永参加红军游击队的也有 500 多人。流落在古蔺、叙永境内的数百红军伤病员也得到了很好的掩护和医治,有的伤愈归队,有的留居古蔺结下硕果。红军经过古蔺皇华乡树坪村,当地医生李培生开办了红军医院,收留了红军伤病员几十人。泸州人民还为红军找渡船、献门板,砍毛竹,搭浮桥,帮助红军四渡赤水;有的参加打土豪、破盐仓,为红军筹粮、筹盐、筹款;有的为红军缝制服装、鞋袜,有的帮助红军印制文件、布告、宣传品;有的为红军抢修枪炮,不少群众为红军带路、送情报、抬担架等。为此,有的群众献出了生命,有的坐牢,受尽了折磨,有的房屋被烧毁,财产被抢劫,地下党团组织在群众中还组织“红军朋友会”,从各方面支援红军。

泸州是红军进川第一站,是桥头、是序幕。形成了“泸州起点”、“泸州接口”。1983 年 12 月 28 日,胡耀邦到泸州视察工作时感叹道:“酒城泸州,果然名不虚传,风过泸州带酒香呀。”风过泸州带酒香,那么红军过泸州带来什么呢?

1.给泸州带来了新年欢乐。石厢子会议从 2 月 3 日晚上一直开到 2 月 5 日凌晨。2 月 4 日是农历正月初一,这个红军长征的第一个新年,红军召开群众大会,将没收的当地两大土豪恶霸地主彭正楷和周世成的粮食、衣服等分给了汉、彝、苗各族群众。红军还将团总吴联山家的肥猪宰杀与当地群众一起聚餐,共度新年。此举深得汉、彝、苗各族群众的称赞。

2.给泸州带来了人间正义。红军每到一地,不顾行军疲劳,抓紧间隙,写标语,召开群众大会,宣传共产党和红军性质、任务、纲领;发动和组织群众打土豪、分财物。部队每离开一个地方,必须留下专人检查纪律,兑换苏维埃钱币等,红军遵纪爱民的行动,使群众认识到:红军是穷人的队伍,是为了穷人的解放而斗争的。他们没收当地土豪恶霸地主的粮食、衣服等分给了汉、彝、苗各族群众。同时,红军根据群众要求逮捕并处决了民愤极大的税卡员肖宝之,等等,为泸州人民伸张了正义。

3.给泸州带来了革命火种。红军经过古

蔺、叙永革命的烈火迅速蔓延,革命力量迅速壮大。邓伯明等于 1938 年春北上延安,留下熊少阳在原基础上继续工作,在抗日救亡运动高潮中大量发展党员,恢复流落红军人员中的党员关系,在淋滩还建立了一个红军支部,到 1939 年底,党员人数达 183 人。党组织经过抗日战争数年的艰苦奋斗,在解放战争末期,党员人数发展到 2300 多人,并建立了地下武工队,拥有地下武装 1000 多人,红军留下的工作队、游击队、武工队,配合解放大军行动,对古蔺的解放和人民政权的建立,作出了巨大的贡献。

4.给泸州带来了精神力量。红军给泸州人民带来了不怕死、不怕苦、不怕累,敢于胜利长征精神。红军留下了不少宣传标语和历史文物。这是红军留给古蔺人民的宝贵精神财富。红军北上后,泸州人民看到这些文物,就想到帮助劳动人民闹翻身求解放的革命队伍。特别是 1938 年重建中共古蔺特支,1939 年建立中共古蔺县委以后,淋滩建立了红军支部,留落在古蔺养伤的红军团参谋长刘湘辉,也在太平渡建立了地下支部,广大人民群众在共产党的领导和红军精神的鼓舞下,冲破艰难险阻,为推翻“三座大山”而英勇奋斗。

此外,红军长征还给泸州人民带来了共产主义,带来了走出赤水、贫困,走向幸福、富裕的“泸州梦”。

四、共和国开始伟大新长征

在新时代,新常态下,实现伟大中国梦,推进“四个全面”战略布局的实施,需要大力发扬红军长征精神,过去的长征路线今天还是贫困线路,迫切需要开始长征沿线全面发展的新长征。

1.加强红军长征精神宣传教育。学先烈见行动。“长征精神”是坚持中国特色社会主义文化发展道路、建设社会主义文化强国的优质文化资源,是建设社会主义核心价值观体系的鲜活教材,也是中华民族文化软实力和世界文化的重要组成部分。长征精神是人类精神文明成果中的最佳作品。把长征精神作为建设社会主义精神文明的构筑材料,以长征史料教育熏陶陶子孙后代,亿万群众就能从中汲取极为丰富的精神营养。要建立长征纪念馆、创办长征大学、长征精神培训学院;举办长征精神论坛;创办《长征精神》杂志;出版长征书籍、著作、影视;讲好长征故事。为党和群众提供坚强的理论武装,坚定共产主义信仰,使领导干部不腐败、不蜕变。

2.加强“四个全面”战略布局落实。为了实现“两个一百年”和中国梦的奋斗目标,我们党牢牢把握“四个全面”,协调推进“四个全面”,也就是全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党。“四个全面”自身构成一个体系,全面建成小康社会是目标系统,全面深化改革、全面依法治国是路径系统,全面从严治党是保障系统,它们依次展开、相互配合、形成合力。长征沿线地区是集体的农村连片贫困区。长征沿线至今仍是

全国经济社会发展水平最低的区域。为了落实“四个全面”战略布局,在长征沿线,要加快实施“六大工程”:交通设施建设工程、生态水利建设工程、精准扶贫工程、社会建设工程、文化旅游发展工程、基层政权建设工程,这实际就是“还债工程”。

3.加强创新驱动战略贯彻实施。新常态下,创新是动力,要由要素驱动变为创新驱动。坚持需求导向、人才为先、遵循规律、全面创新。在马克思主义指导下大胆创新,引进世界先进思想方法,提高战略思维、系统思维、底线思维、辩证思维能力。受山区与生态脆弱环境条件制约,长征沿线地区自然灾害频繁、农村人口比重高,经济落后,交通不发达,人口素质、教育水平低,持续发展能力都很低。因此,我们要大办教育、智力扶贫、科技转化、技术革新;提高长征沿线人口素质,加大对外开放;发展电子商务,把深山珍品卖出去。

4.加强长征路线申报文化遗产工作。四川省社会科学院专家 2011 年 11 月提出长征路线作为“线路文化”,申报中国和世界文化遗产,获得 14 个省市区支持,反响很大。这几年,我们做了很多工作来宣传和推动长征路线申遗。在去年的第 38 届世界遗产大会上,我国的“大运河”和“丝绸之路”同时以文化线路这类遗产被列入世界遗产名录,这就给我们的长征路线申遗提供了范例,并带来了希望。今年纪念长征过四川 80 周年,更要大力宣传,深度挖掘,大力推动,进行最后一击,最终烧开这盆“水”。让长征走向世界。

5.加强组织领导协调力量。长征沿线涉及十五个省市自治区,对工作形式与力量整合都提出了新的较高的要求。要成立长征沿线党政牵头、宣传、文化、文物、建等部门组成的领导小组,形成合力,共同推进长征沿线的全面发展。

80 年前红军在泸州创造了四渡赤水的军事奇迹,红军从此跳出了敌人几十万军队的围追堵截,今天,我们也在召开红军长征过四川 80 周年座谈会,这也是我们长征沿线全面发展新长征的开始。我希望同时坚信,在习近平总书记的坚强领导下,在省委省政府的大力支持下,在社会各界的积极配合下,我们一定能适应新常态、引领新常态,一定能扛住深化改革的阵痛和经济下行的压力,凝聚着伟大长征精神、长征文化的长征路线,一定能从“贫穷”走向“富裕”,从“红色”走向“彩色”,从“崎岖小路”走向“康庄大道”,从中国走向世界!谢谢大家!

(2015 年 4 月 19 日泸州)

各类大小项目投资借款, 两百万起贷地域不限, 个人、企业均可

金融世家豪丰投资

手续简单 利率低 放款快
代打全国各类保证金

咨询电话: 028-68807888